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ТЕНДЕНЦІЇ УПРАВЛІННЯ АНАЛІТИКО-ЕКСПЕРТНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ У СФЕРІ ОСВІТИ РЕГІОНУ
Освіта як соціальна інституція, що забезпечує інтелектуальний розвиток суспільства, відчуває на собі не тільки вплив науково-технічного прогресу, але й різні соціальні зміни як державного, так і регіонального значення. Відтак тенденції державного управління неминуче проектуються і на різні освітні процеси. Дослідження тенденцій в освітньому просторі України є важливим фактором прийняття рішень для реформування та модернізації освітньої галузі.

В освітньому менеджменті досліджено тенденції розвитку управління: навчальними закладами (В.І. Маслов, О.І. Мармаза, Л.А. Онищук, Н.М. Островерхова, В.С. Пікельна, Є.М. Хриков, М.М. Поташник, В.С. Лазарєв); педагогічними колективами (Т.Б. Волобуєва, Т.В. Рогова, Р.Х. Шакуров); різними діяльностями у сфері контролю: контрольно-оцінювальною (Н.Ф. Лапшина В.Д. Лобашев, І.В. Лобашев); моніторинговою (Г.В. Єльникова, О.І. Локшина, Т.О. Лукіна, С.Є. Шишов, В.А. Кальней,), діагностико-аналітичною (В.І. Бондар, І.П. Підласий, Ю.А. Конаржевський, В.М. Лізинський); експертною (М.Д. Ярмаченко, Ю.М. Швалб, Є.М. Хриков, А.М. Єрмола, Г.О. Штомпель, А.В. Нестеров, В.І. Панов, В.С. Черепанов).

Вдосконалення управлінських технологій зумовило виокремлення аналітико-експертної діяльності, у системі якої теж постає потреба вивчення тенденцій її розвитку, що буде метою дослідження даної статті. 

Категорія “тенденція” в словниках подається як «напрям розвитку якогось явища» [1, с.658]. За визначенням В.І. Маслова, тенденція – це “узагальнююче поняття, яке втілює в собі суттєві постійні протиріччя, умови, фактори тощо, які носять систематичний прояв і здійснюють суттєвий вплив на якість функціонування системи в цілому та її структурних компонентів” [2, с. 39-41]. Розглядаються тенденції: загальні і похідні (В.І. Маслов), економічні, соціальні, політичні, ринкові, технологічні, міжнародні (Г.В. Єльникова); інформаційні; динамічні і стабільні; позитивні, негативні і гальмівні. 

Аналіз теоретичних джерел дозволяє виділити головні тенденції розвитку сучасної освіти, серед яких: становлення багаторівневої та безперервної освіти (В.В. Олійник); активне формування глобального освітнього простору, інтернаціоналізація, інноваційний характер діяльності освітніх інституцій, демократизація, гуманізація, людиноцентристський вимір освіти (В.Г. Кремень); диференціація освіти (О.І. Мармаза); поява дистанційної освіти, професійна переорієнтація (Л. Рижак); національна спрямованість, відкритість системи освіти (П. Кононенко), а також впровадження суб’єктної гуманістичної інноваційної парадигми освіти, її деверсифікація та інформатизація.
Н.М. Бібік у загальній середній освіті виокремлює прояв таких тенденцій, як профілізація, запровадження компетентнісного підходу до Стандарту загальної середньої освіти, наукові пошуки в галузі підручникотворення, використання зовнішнього оцінювання як інструменту оцінки якості освіти та ін. [3, с.18].
Крім загальних, кожному освітньому компоненту чи процесу притаманні свої тенденції. Л.М. Ващенко визначила тенденції управління інноваційними процесами, серед яких: регіоналізація інноваційного розвитку освіти, створення нових зразків інноваційного пошуку, розширення мережі експериментальних площадок, інтеграція взаємозв’язків і партнерства між освітніми системами регіонів [4, с.106].

В.І. Маслов найбільш суттєвими тенденціями у сфері функціонування загальноосвітніх навчальних закладів вважає: прагнення до розширення варіативності змісту навчальних програм; профілізацію; створення навчально-виховних комплексів; конкурентність загальноосвітніх закладів; проникнення іноземних педагогічних технологій; розширення контактів з навчальними закладами різних країн; необмежений доступ учнів до будь-якої інформації; дистанційну систему освіти на всіх її рівнях [2, с.41]. 

До тенденцій розвитку управління освітою відносять концептуальність, цільовий підхід, психологізацію, приведення функцій управління у відповідність до завдань закладу, вироблення нових підходів до визначення ефективності педагогічного процесу, управління якістю, комп’ютеризацію, технологізацію, адаптацію досягнень менеджменту до практики управління [5].
Серед негативних тенденцій називають деформованість ринку праці в Україні, де немає попиту на високоінтелектуальну, підтверджену дипломом працю; небезпеку залежності від комп’ютера, надмірного захоплення ним («комп’ютерна наркоманія», комп’ютофілія) [6, с. 21]; “старіння” педагогічних кадрів, відсутність високої мотивації для підвищення професійної майстерності та дійсно творчої праці, зниження рівня реальної демократії управління [2, с.42]. 
Оскільки у сфері управління освітою розвивається спеціалізація контрольно-оцінювальних процесів, яка спирається на застосування технологій моніторингу, діагностики, експертизи, аналітики, тенденції у сфері аналітико-експертної діяльності (АЕД) ще недостатньо вивчені. Тенденції управління АЕД у сфері загальної освіти регіону залежать від таких факторів: стану українського державотворення; ступеня свободи на вільну оцінку діяльності управлінських освітніх структур; довіри суспільства та безпосередньо споживачів освітніх послуг до органів управління освіти, зокрема прийнятих ними рішень; рівня гласності організації та результатів проведення оцінювальних процедур; рівня доступу до аналітичної інформації про стан функціонування системи загальної середньої освіти регіону; ступеня зв’язку наукових установ, вузів регіону та органів управління освітою; конкурентоспроможності навчальних закладів; розвитку економічної, соціальної, культурних інфраструктур регіону та їх зв’язок з ринком праці; демографічної ситуації в регіоні. 

Зважаючи на вище наведені фактори, можна відмітити позитивні тенденції в управлінні АЕД в регіоні. 
Тенденція 1. Регіоналізація освітньої політики. Передумовою появи цієї тенденції є стратегія держави на автономний розвиток всіх регіонів України. Кожен регіон має свою геополітичну специфіку, демографічний стан, ментальність, національну структуру, духовні цінності та пріоритети, ресурсну та економічну базу, ринок праці, науково-технічний потенціал, різниться кількістю і якістю закладів вищої освіти, які мають безпосередній вплив на розвиток регіону. Регіональні особливості є суттєвим чинником у формуванні критеріїв оцінювання освітніх явищ і процесів, оцінювальних процедур, принципах відбору експертів, формуванні експертних висновків, що формує головні акценти освітньої політики. Тобто, тенденція регіоналізації управління АЕД передбачає два аспекти: створення регіональної системи оцінки якості освіти і врахування специфіки регіону у розвитку освітньої політики. 

Тенденція 2. Демократизація управління АЕД. Тенденції демократизації в управлінні АЕД проявляється у таких ракурсах: оприлюднення результатів АЕД перед широким загалом споживачів освітніх послуг регіону; пріоритет самоаналізу та самооцінки об’єктів дослідження; використання науково обґрунтованих методів відбору та оцінки експертів з врахуванням їх добровільної участі; залучення громадськості до оцінювання ефективності та результативності діяльності загальноосвітніх навчальних закладів; право органів управління освітою вносити корективи в Орієнтовні критерії оцінювання діяльності ЗНЗ (Наказ МОН №99 від 14.02.2005). 

Тенденція 3. Наукомісткість, інноваційність та розвиток ІКТ. Науковий супровід управління АЕД гарантує не тільки об’єктивізацію оцінювальних процесів, але й стимулює розвиток дослідницького ставлення суб’єктів АЕД до педагогічної реальності, сприяє інтенсифікації розумової миследіяльності керівників аналітико-експертних груп, ставить на науково обґрунтовану платформу управлінські рішення. Розвиток метричних засобів для вимірювання якості освіти зумовив процес їх інсталювання у практиці управління навчальними закладами. Напрямок управління кваліметризацією освіти – один з найбільш недосліджений. Системи оцінки якості освіти мтали предметом досліджень у роботах: О.І. Ляшенка, К.В. Корсака, Л.П. Одерія, В.А. Болотова, Н.Ф. Єфремової, В.І. Звонникова, Д.А. Іванова, М.М. Поташника, Д.В. Пузанкова, С.А. Степанова та ін. 
Тенденція інформатизації управління обумовлює використання автоматизованого обліку, загальноосвітніх порталів, створення інформаційних мереж, сайтів, веб-сторінок, електронних журналів, електронних каталогів, що сприяє розширенню інформаційного простору, збагачує самоосвітні ресурси педагогічних та управлінських працівників, сприяє гласності, спрощує доступ споживачів освітніх послуг до бази даних освіти регіону. Використання Інтернет-технологій дає можливість проводити відбір експертів із баз даних, використовувати тренажери для розв’язування типових управлінських задач, отримувати експертні оцінки безпосередньо від експертів в он-лайн режимі, здійснювати редагування аналітичної інформації багатьма експертами одночасно, оцінювати ефективність управлінських рішень безпосередньо суб’єктами освітнього середовища на добровільній основі, впроваджувати громадську експертизу освітніх проектів.

Тенденція 4. Гуманізація процесів оцінювання. Серед основних критеріїв гуманізації управління АЕД є такі: пріоритет колективних оцінок і рішень над індивідуальними; високий ступінь довіри до всіх суб’єктів, залучених до аналізу та оцінки; прозорі схеми оцінювання; врахування самооцінок; рівень етичності оцінювальних процедур; використання апеляційних механізмів. 

Тенденцію гуманізації підтверджують такі прояви управління аналітико-оцінювальними процесами в регіоні: при відборі експертів застосовуються наукові методики, що зменшує вірогідність непрофесійних оцінок; опора на самооцінку робить будь-якого суб’єкта освітнього середовища співучасником оцінювального процесу; технологізація управління стимулює структурованість управлінського процесу, дисциплінує учасників, мінімізуючи негативний емоційно-психологічний компонент; дотримання етики поведінки прописується як невід’ємний елемент будь-якої моделі експерта-аналітика у сфері освіти; розвиток сучасних управлінських технологій (педагогічного аналізу, експертизи, моніторингу) забезпечують переваги експертного статусу над посадовим. В управлінні АЕД важливою передумовою гуманізації є структуризація функцій суб’єктів, розробка кодексів, правил, приписів етики їх поведінки, застосування апробаційних механізмів оцінювання, впровадження методів психологічного налаштування.

Тенденція 5. Універсалізація функцій суб’єктів управління АЕД. Зменшення фінансування освіти привело до уніфікації структури органів управління в регіонах та вимушеної універсалізації функцій працівників управлінського апарату. Відсутність в освіті професійних сертифікованих експертів у сфері управління, компенсується використанням в аналітико-експертній діяльності посадових осіб різних рівнів управління, для яких експертний статус є тимчасовим, формальним і, нерідко, незрозумілим. У будь-якому разі, проведення аналітико-експертних процедур апріорі передбачає обов’язкові універсальні компетенції в суб’єктів, які, як правило, не формуються вищою школою. Сьогодні простежуються намагання регіональних органів управління, інститутів післядипломної освіти розширювати та універсалізувати компетенції працівників управлінських та методичних служб регіону через різні форми навчання.

Тенденція 6. Зростання вимог до професійної відповідності суб’єктів управління АЕД. Ця тенденція є похідною від попередньої, мотивована компетентнісним підходом у системах освіти і зумовлена такими факторами. Входження України в європейський освітній простір, прагнення держави щодо визнання професійності її кадрів на міжнародному ринку праці зумовили розробку моделей компетенцій в управлінських структурах, зокрема в сферах аналізу та оцінювання. Розвиток державно-громадського управління, запити споживачів освітніх послуг щодо рівного доступу до якісної освіти, аналіз та оцінка ефективності управління в регіоні через ЗМІ сприяють зростанню вимог до об’єктивності оцінювання. Якісна освіта вимагає якісного управління через аналітико-експертні процедури. Управління освітою формує певні стандарти професійності суб’єктів АЕД.

Тенденція 7. Еволюційності АЕД в сенсі її проектування, структуризації, об’єктивізації, прозорості і стратегічності. Ця тенденція обумовлена переходом від постіндустріального до інформаційного суспільства. Для того щоб управляти в умовах швидкого нагромадження інформації і приймати правильні тактичні та стратегічні рішення необхідні якісні адекватні зміни в методології управління. Вона теж повинна бути розвитковою. В управління АЕД потрібний пошук нових технологій в постійно змінному середовищі, тому моделі управління повинні бути динамічними, оперативними, зрозумілими і можливими для виконання. А для цього суб’єктам управління необхідно занурюватись в інформаційне середовище, робити достатньо глибокий аналіз та експертні висновки, спрямовувати творчий пошук експертів на неортодоксальні висновки та оцінки. Тенденція еволюційності робить управління та процес АЕД структурованішими, прозорішими, об’єктивнішими, а управлінські рішення будуть позначені стратегічними орієнтирами. 

Розвиток позитивних тенденцій в управлінні АЕД спрямований у русло особистісно та професійно зорієнтованого управління; самоусвідомлення, самоідентифікації та саморефлексії експерта-аналітика; залучення до дослідницько-пошукової роботи працівників управлінських служб, педагогів, методистів з метою взаємозбагачення практичного аналітико-оцінювального менеджменту у сфері загальної середньої освіти регіону і наукових здобутків в галузі педагогічного аналізу та освітньої експертизи з урахуванням досягнень сучасних інформаційних технологій. Подальших досліджень потребують: розробка технологій аналізу тенденцій управління АЕД, використання математичних методів для прогнозування їх розвитку, виявлення негативних тенденцій та механізмів їх мінімізації.
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Боднар О.С. Тенденції управління аналітико-експертною діяльністю у сфері освіти регіону
У статті обґрунтовано поняття «тенденції», проаналізовано зміст сучасних тенденцій розвитку загальної середньої освіти, їх структуру в управлінні навчальними закладами, досліджено сутність і специфіку тенденцій в управлінні аналітико-експертною діяльністю у сфері освіти регіону.

Ключові слова: тенденції, управління, аналітико-експертна діяльність.

Боднар О.С. Тенденции управления аналитико-экспертной деятельностью в области образования региона
В статье обосновано понятия «тенденции», проанализировано содержание современных тенденций развития общего среднего образования, их структуру в управлении учебными заведениями, исследована сущность и специфика тенденций в управлении аналитико-экспертной деятельностью в области образования региона.
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Bodnar O.S. Trends of analytical and expert activity in the education area.

The present article provides the conceptual analysis the term "trends", content of contemporary trends in secondary education, their structure in the management of schools and specific trends in the management of analytical and expert activity in the education area are shown.
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